

В диссертационный совет Д 002.138.02

на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Институт проблем рынка» Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горяинова Михаила Владимировича на тему: «Методология обеспечения сбалансированности развития топливно-энергетического комплекса России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность темы диссертационной работы связана с тем, что современная экономика России энергорасточительна. Существующий потенциал энергосбережения составляет 40-45% текущего объема энергопотребления в стране, или 360-430 млн. т. у.т., причем треть этого потенциала сосредоточена в отраслях топливно-энергетического комплекса, другая треть - в энергоемких отраслях промышленности и строительстве, свыше четверти - в жилищно-коммунальном хозяйстве, 6-7% - на транспорте, 4-5% - в бюджетной сфере и 3% в сельском хозяйстве. В этой связи необходимо разработка научных подходов связанных с формированием

методологии обеспечения сбалансированности развития топливно-энергетического комплекса России.

Автореферат Горяинова М.В. позволяет судить о том, что исследование построено достаточно логично и соответствует заявленной специальности. Цель исследования заключается в разработке методологических и методических положений по обеспечению сбалансированности топливно-энергетического комплекса России в лице субъектов Федерации по направлениям повышения энергетической эффективности.

В автореферате представлены важнейшие тенденции развития топливно-энергетического комплекса и обоснованы направления обеспечения энергетической безопасности России на ближайшую и более отдаленную перспективу (стр.11-14).

Автором разработана экономическая модель развития топливно-энергетического комплекса в экономике страны, целью и сутью которой является формирование оптимальных для общества и государства экономических взаимоотношений в топливно-энергетической сфере, осуществляемых посредством механизмов рыночных методов хозяйствования, государственной налоговой, ценовой, инвестиционной, научно-технической, внешнеэкономической и экологической политики, институциональных и структурных преобразований в сфере производства, транспорта и потребления энергоресурсов (стр.18-19).

Интересным является применяемый автором программно-целевой подход к решению комплексной задачи организации эффективного энергообеспечения отраслей экономики (стр.22). В результате Горяинов М.В. разработал модель реализации программно-целевого подхода по организации эффективного энергообеспечения экономики страны.

Заслуживает внимания предложенная методика комплексной оценки развития топливно-энергетического комплекса. Предлагаемая система оценки включает показатели оценки энергосбережения и повышения энергетической эффективности в разрезе энергетических ресурсов, а также дополнительный блок оценки инвестирования в энергосбережение (стр.24-25).

Важно, что работа носит не только фундаментальный, но и прикладной характер. На основе представленного обзора развития топливно-энергетического комплекса России, с учетом его ярко выраженного регионального характера, в качестве объекта исследования автором выделена территория Сибири, занимающая важнейшее место в едином народнохозяйственном комплексе страны по наличию высокоэффективных топливно-энергетических ресурсов (стр.26). Горяиновым М.В. разработана модель реализации региональной энергетической политики энергосбережения и повышения энергетической эффективности (на примере Ханты-Мансийского автономного округа - Югры) (стр.28-29).

Обоснованы авторские предложения развития регионального топливно-энергетического комплекса (на примере Ханты-Мансийского автономного округа - Югры), направленные на повышение надежности и устойчивости его функционирования (стр.35-37).

Выводы, изложенные в автореферате, базируются на научной проработке теоретических, нормативно-правовых материалов и статистических данных.

Однако, не совсем понятно, благодаря каким мероприятиям, проводимым на территории Ханты-мансийского автономного округа – Югры, можно выйти на новый инновационный путь развития экономики.

Диссертационная работа Горяинова М.В. соответствует заявленной специальности, отвечает требованиям, предъявляемым к научным

исследованиям на соискание учёной степени доктора экономических наук. Горяинов Михаил Владимирович заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Зав. кафедрой менеджмента,
государственного и
муниципального управления
Негосударственного
образовательного учреждения
высшего образования
«Международный институт
экономики и права», доктор
экономических наук, доцент

Завалько Наталья Александровна

Почтовый адрес: 105082, г. Москва,
Рубцовская набережная, д. 3, стр.1.
Тел.: +7-495-781-06-53
e-mail: info@miepvuz.ru



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ	
Завалько Н.А.	
Инспектор ОК ОА	
(должность и подпись удостоверяющего лица)	
« 08 »	11 20 16 г.